



## 1.11. Религиозные войны во Франции XVI – XVII вв.

В конце XV в., когда завершилось объединение Франции, она - самое большое государство Европы – около 15 млн. человек.

В начале 1530-х гг. во Франции распространяется протестантизм. Протестантов Франции называли *гугенотами*.

Франция оказалась расколота на два враждебных лагеря — **католиков** и **протестантов** (гугенотов). Если север Франции и королевский дом были на стороне католической церкви, то Южная Франция стала гугенотской.

У одних и у других появились лидеры: **герцоги Гизы** у католиков, представители династии **Бурбонов** у гугенотов.

Весной 1562 г. после инцидента с герцогом Гизом, в результате которого были убиты несколько десятков гугенотов - начались **религиозные войны**, которые длились более 30 лет (**1562—1598**).

Католики не щадили ни женщин, ни детей. Имущество гугенотов сжигалось. Всё это не считалось грехом, ведь гугеноты были еретиками, следовательно, уничтожать их – божий промысел ...

Гугеноты не были так жестоки. Обычно в захваченных городах они разоряли католические церкви. Однако женщин и детей гугеноты не трогали.

### «Кровавая свадьба».

Французский король **Карл IX**, чтобы примирить католиков и гугенотов, решил выдать замуж за **Генриха Бурбона Наваррского** свою сестру **Маргариту**.

В августе 1572 г. в Париж на бракосочетание собрались вожди гугенотов. Католики решили этим воспользоваться и уничтожить их.

21 августа 1572 г. в ночь перед праздником *святого Варфоломея* в Париже католики устроили резню гугенотов. Дома гугенотов накануне тайно пометили крестами. Ночью по сигналу колокола началась расправа. В дома гугенотов врывались толпы «добрых католиков», убивавших гугенотов. Не щадили ни женщин, ни младенцев. Резня продолжалась три дня. Были безжалостно убиты около 30 тысяч человек. Эта колоссальная расправа получила в истории печальное название «**Варфоломеевская ночь**».

После этих событий протестантизм во Франции был запрещён.

В 1589 году на французский трон взошла династия Бурбонов в лице короля **Генриха IV** (1589 – 1610), который ради короны перешел из протестантов в католики.

Все свои способности Генрих IV использовал для достижения компромисса между католиками и гугенотами. Чтобы прекратить религиозные войны, король в 1598 г. издал *Нантский эдикт* — документ, регулировавший права гугенотов. В стране провозглашалась *веротерпимость*.

Во время правления Генриха IV на его жизнь было совершено более двадцати покушений. В 1610 г. король был убит кинжалом.

Корона перешла к малолетнему сыну Генриха - **Людовику XIII**, от имени которого первое время правила его мать **Мария Медичи**.

Ее воли не хватало, чтобы противостоять знати, требовавшей от неё выгодных должностей и пенсий. Казна опустела, страна оказалась на грани катастрофы.

В такой обстановке первым министром короля в 1624 г. стал кардинал **Ришелье**.

Ришелье поставил задачу уничтожить возможность для гугенотов влиять на политику Франции. Французская армия захватила крепость гугенотов - Ла-Рошель. Но религиозной свободы Ришелье не затронул. Нантский эдикт остался в силе.

Чтобы пополнить казну, Ришелье поощрял развитие промышленности, торговли, судоходства.

Франция в XVII в. стала сильнейшим государством континентальной Европы



## Вопросы

1. Назовите причины религиозных войн во Франции.
2. Чем были вызваны события Варфоломеевской ночи?
3. Выясните, в каком произведении писатель Александр Дюма описано это событие?

## Величие и упадок Испании

Окончание **Реконксты** и начало завоевания Америки позволили Испании ненадолго стать сильнейшей в политическом отношении державой Европы.



Вспомните, что такое Реконкста в Испании?

### Реконкста

С X в. арабов, проживавших в Испании (*Андалусии*), христиане называли **маврами**. Сразу же после завоевания маврами Испании началась *Реконкста* — отвоение европейцами захваченной маврами территории. Реконкста длилась около 800 лет (!).

В ходе Реконксты в центре Пиренейского полуострова образовались королевства: *Кастилия*, *Арагон*, *Наварра*. На западе полуострова из Кастилии выделилось королевство *Португалия*.

В конце XI в. христиане заняли город *Толéдо*, который стал столицей Кастильского королевства. Арагон завладел крупным мусульманским центром *Сарагóсой*, а португальцы захватили *Лиссабон*.

В 1212 г. объединённые силы Кастилии и других христианских государств полуострова сокрушили мавританские войска.

Возникшие на Пиренейском полуострове государства были **сословными монархиями**.



Вспомните, что такое сословная монархия?

Собрание представителей сословий получило название — *кортéсы* (от слова «корт» — королевский двор). Кортесы делились на три палаты: духовенство, дворянство, крестьянство.

Как и в сословных собраниях других стран, кортэсы утверждали налоги и участвовали в издании законов.

В 1479 г. возникло **Испанское королевство**. Оно появилось из объединенных владений супружеской пары *Изабеллы Кастильской* и

**Фердинанда Арагонского.** Наварра была поделена между Арагоном и Францией.

=====

В 1516 г. на испанский престол вступил **Карл I** (внук Фердинанда и Изабеллы, и, одновременно внук германского императора Габсбурга).

В 1519 г. Карл I становится императором *Священной Римской империи германской нации* под именем **Карла V**.

Особенностью социальной структуры Испании было многочисленное дворянство - около 10% населения.

*Грэнды* - высший слой дворянства (аристократия)

*Кабальэро* – средний слой

*Идальго* — рядовые дворяне.

В 1556 г. Карл V отрёкся от престола из-за здоровья и разделил империю на две части:

- Земли Испании, Италии, Нидерландов и Америки - сыну **Филиппу**.
- Священную Римскую империю - брату **Фердинанду**.

Так появились две ветви Габсбургов: испанская и австрийская.

## Король Филипп II

Король **Филипп II** был убеждён в том, что Бог возложил на него миссию способствовать триумфу католической церкви. При нём инквизиция превратилась в высший политический суд Испании. Король запретил испанцам учиться в иностранных университетах и читать выпущенные за рубежом книги.

Имя короля получила целая страна — **Филиппины** — испанская колония в Тихом океане.



Внешняя политика Филиппа II была подчинена одной цели **насаждение католицизма и борьба с протестантами**. Испанцы вмешивались в религиозные войны во Франции; вели борьбу за сохранение Нидерландов, вели войну с Англией и Турцией.

Филиппу II удалось присоединить к своим владениям Португалию и ее заокеанские владения.

### **Экономический подъём и упадок.**

К началу Испания XVI в. была аграрной страной и имела слабую промышленность и торговлю.

Американские колонии оказали благоприятное влияние на развитие испанского хозяйства. Америка превратилась в рынок для многих товаров, ввозившихся туда из Испании, а из Америки в Испанию хлынули золото и серебро. Это способствовало экономическому подъёму: развивалось сельское хозяйство, возникали мануфактуры, росли города.

Однако промышленный и торговый подъём оказался кратковременным из-за **революции цен**. Дело в том, что приток золота и серебра из Америки вызвал в Испании повышение цен (цены поднялись в 4 раза). Это привело к удорожанию производства. Теперь испанскому предпринимателю становилось выгоднее покупать за границей более дешёвые и лучшие по качеству промышленные товары, чем развивать их производство у себя дома. В результате возникала прямая зависимость Испании от других стран.

### **Вопросы**

- 1. Охарактеризуйте государственный строй Испании XVI в.*
- 2. Какой была внешняя политика Филиппа II?*
- 3. Чем можно объяснить экономический подъём Испании?*
- 4. Перечислите причины упадка экономики Испании в конце XVI в.*